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Номинация: Авторские программы и разработки занятий (конспекты уроков), в т.ч. материалы по организации коррекционно-развивающих занятий с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья, индивидуализация образования, выявления и развития одаренности детей с ограниченными возможностями здоровья, индивидуализации образования, выявления и развития одаренности детей с ограниченными возможностями здоровья.

Вид детской деятельности: познавательно-исследовательская образовательная деятельность с элементами конструирования в подготовительной к школе группе компенсирующей направленности для детей 7 вида.
Тема методической  разработки: "Путешествие по Африке"
Методическое сопровождение: игровые технологии, технологии проблемного обучения, здоровье сберегающие технологии.
Дидактическое сопровождение:
Листы с отпечатками лап диких животных Африки, задания на листочках "Соедини по цифрам", простые карандаши, пустая стеклянная банка (1 литр), бумажные салфетки – 2 штуки, маленький кусочек пластилина, кастрюля с водой, сдутые воздушные шарики, банки с песком по количеству детей, спички (без серной головки), иллюстрация песчаной пустыни с барханами, контейнер с сухим песком, накрытый пластмассовой решеткой и имеющей красную метку, сухой песок и мокрый песок, 2 подноса, формочки и совки для песка, тактильная книга "Что ни страница, то слон, то львица…" (с) Фонд "Иллюстрированные книжки" 2008г., разрезные картинки на каждого ребенка + образец картинки, стаканы, вода, сахар, термос с горячей водой, стекло, банка с водой, ключ, магнит, компас, части карты, целая карта. Для поделки: контейнер, горох, цветные камешки, фигурки животных, бумага для оригами, фломастеры.
Цель: Обобщение и закрепление ранее полученных знаний о диких животных, о свойствах воды, песка, воздуха и магнита, формирование знаний, умений и навыков для самостоятельного экспериментирования.
Программное содержание: 

ОО «Познавательное развитие»:
- Учить понимать сущность изучаемых явлений их причинно-следственные зависимости, принципы группировки, систематизации, классификации, обобщения на основе экспериментов с водой, воздухом, песком и магнитом;

- Развивать умение оперировать знаниями о  воде, воздухе, песке, магните, и их свойствах, в заданных условиях, в различных видах детской деятельности: трудовой, игровой, конструктивной, а также в повседневной жизни;

- Формировать умения выделять в объектах те свойства, которые наиболее существенны для данного вида деятельности (воздух-невидимый, воздух может перемещаться; сухой песок может перемещаться, мокрый песок не пересыпается, может принимать любую форму, которая сохраняется до его высыхания; чистая вода не имеет вкуса и запаха, наглядно показать круговорот воды в природе: сильно нагретая вода при высокой температуре превращается в пар, а, пар, остывая, превращается в воду; вода не мешает действию магнита, магниты действуют на железо и сталь, даже если они разделены с ним водой.)

- Продолжить формировать представления о животных жарких стран. Закрепить элементарные представления о строении животных (у носорога рог, у жирафа длинная шея, у верблюда горб). Закрепить знания о хищниках и травоядных животных.

- Продолжать знакомить детей с познавательно-исследовательской и экспериментальной деятельностью в ходе опытов с водой, воздухом, песком и магнитом. Поощрять проявление самостоятельности.
ОО «Художественно-эстетическое развитие»: 
- Реализовать самостоятельную творческую деятельность детей через создание коллективной поделки "Сенсорная коробка Африка". Учить взаимодействовать с товарищами во время работы.

- Формировать у детей эстетическое отношение к миру, накопление эстетических представлений и образов, развитие эстетического вкуса, художественных способностей, освоение различных видов художественной деятельности. 

- Развивать овладение операциями анализа и синтеза, замещения, развивать наглядно-образное и наглядно-схематическое мышление на основе наблюдения за ходом эксперимента и самостоятельного элементарного экспериментирования c водой, песком, воздухом и магнитом;

ОО «Социально-коммуникативное развитие»: 
- Формировать равноправные партнерские отношения сотрудничества между ребенком и сверстниками и способности детей к разрешению проблемных ситуаций.
- Формировать способности ребенка к произвольной регуляции деятельности на основе подчинения поведения системе правил, как в процессе изготовления поделки, так и в процессе свободного взаимодействия.
- Формировать умение использовать вербальные средства общения в условиях их адекватного сочетания с невербальными средствами в контексте различных видов детской деятельности и в свободном общении.

ОО «Речевое развитие»: 

- Учить ребенка вести диалог, развивать умение слушать и понимать обращенную к нему речь, вступать в разговор и поддерживать его, отвечать на вопросы и спрашивать самому, объяснять, пользоваться разнообразными языковыми средствами, вести себя с учетом ситуации общения.
- Формировать элементарное осознание явлений языка и речи - вовлекать детей в беседу по поводу происходящих событий, поступков героев, стимулировать речевую активность, обогащать словарь, формировать коммуникативные и языковые способности детей.
ОО «Физическое развитие»: 

- Развивать речь посредством движения.
- Формировать в процессе двигательной деятельности различные виды познавательной деятельности.
Коррекционные задачи: учить достигать желаемого результата (собрать карту из частей в ходе опытно-экспериментальной деятельности), развивать внимание, память, мышление (собрать разрезную картинку, в ходе опытно- экспериментальной деятельности), активизировать работу зрительного, слухового и тактильного анализаторов (тактильная книга, контейнер с песком и животными, аудиозапись "шум ветра"), развивать восприятие формы предмета, развивать общую и мелкую моторику (найти фигурку животного в песке).
Взаимодействие с родителями: рекомендации по экспериментированию с детьми дома, расширение круга материалов для экспериментирования.
Дифференцированный подход: Делим детей на две подгруппы: одной подгруппе- разрезная картинка из восьми частей, задание "Соедини по точкам " от 10 до 1, в создании поделки использовать метод конструирования- оригами. Другой подгруппе - разрезная картинка из 5 частей и образец на доске, задание "Соедини по точкам" от 1 до 10. 
Словарная работа:

Активизация словаря:
животные, детеныши, слон, жираф, бегемот, лев, верблюд, носорог, обезьяна, зебра, кенгуру, попугай, страус, павлин, пища, растение; львиный, обезьяний, леопардовый, жаркий, хитрый, толстый, лежать, плыть, нападать, доставать, глотать, носить, жевать, ухаживать, кормить.

Обогащение словаря:
знойный, южный, опасный, хищный, млекопитающее, травоядное, неповоротливый, оберегать.

Предварительная работа: проведение простых опытов с водой, чтение рассказов  о животных из экологической азбуки «Животные жарких стран», рассматривание иллюстраций с дикими животными, отгадывание загадок о диких животных, изготовление книжек-самоделок о превращениях капли воды, разучивание физминутки "У жирафов пятна, пятна, пятна, пятнышки везде…"
Продукты детской деятельности: сенсорная коробка "Африка"
Использование мультимедийного оборудования: презентация "Путешествие по Африке"
Музыкальный ряд: аудиозапись "шум ветра".
Предполагаемый результат:
1. Закрепление знаний о диких животных- закрепить знания об их строении и образе жизни. 
2. Обучение самостоятельной работе с материалами для опытов.

3. Обучение самостоятельной работе с бросовым материалом для создания поделки.

4. Формирование умений делать простейшие выводы, основываясь на результатах своей деятельности и учить строить самостоятельные высказывания разных типов.
5. Закреплениеумения доброжелательного взаимодействия друг с другом и педагогами. 

Игровая проблемная ситуация:
Дети находят в группе отпечатки чьих-то лап. Пройдя по ним, они находят свиток пергамента. 

Письмо о помощи от Абу. "Дорогие друзья, наш друг Аладдин попал в беду! Его похитили разбойники и спрятали в пещере! У меня есть часть карты! Но этого недостаточно! Нужны еще две части, но они потерялись во время песчаной бури! Я очень надеюсь на вашу помощь!"
Ребята, мы поможем нашим друзьям?
Ответы детей: Да!

Тогда пришло время отправиться в путешествие по Африке! И начнем мы с пустыни Сахара! А на чем мы отправимся? *Выслушиваем варианты детей*
Ребята, чтобы узнать, на чем мы отправимся в путешествие, я предлагаю вам немножко порисовать! 

Задание 1. Соединить цифры по порядку от 1 до 10.
*Дети берут листочки, замечают на них цифры. Выдвигается предположение, что цифры нужно соединить от 1 до 10. (Более сильным детям от 10 до 1)*

Кто у нас получился? 
Ответы детей: Верблюд. 
А вы знаете, как еще называют верблюда? *Выслушиваем предположения детей*

Верблюд - это корабль пустыни! Как вы считаете, а почему его так называют? *Выслушиваем предположения детей*
Верблюда называют кораблем пустыни, потому что он может обходиться без воды до десяти дней. А чем питается верблюд?

Ответы детей: Ест он все, что можно встретить в пустыне, - кустарники, колючки. 
А что еще вы знаете об этом животном?

Ответы детей: Стопы верблюда очень широкие и подобны подушкам, что помогает ему легко передвигаться через пустыню. Ноги верблюда не проваливаются в песок, как проваливаются копыта других животных. Глаза верблюда обрамляют густые, длинные ресницы, которые защищают их при песчаной буре. На ногах и животе верблюда есть специальные мозоли, которые уберегают его и помогают ему садиться на горячий песок.
Ход совместной образовательной деятельности:

Садимся на верблюдов и отправляемся в путь! Ребята, вы слышите? *Включается аудиозапись "шум ветра"* Что это?
Ответы детей: ветер!

Кажется,  приближается песчаная буря! Где бы нам спрятаться? 

Ответы детей: под навесом, за ширмой! 

*Сворачиваем переждать в экспериментальную зону*

Задание 2. Эксперименты с воздухом и песком. 
Ребята, а давайте попробуем сами устроить песчаную бурю! У нас получится это сделать? Как мы можем это сделать? *Выслушиваем предположения детей*

 Опыт №1. Способ обнаружения воздуха, воздух невидим.

 Цель:   Доказать, что банка не пустая, в ней находится невидимый воздух.

 Оборудование:

1.     Пустая стеклянная банка 1,0 литр.

2.     Бумажные салфетки – 2 штуки.

3.     Маленький кусочек пластилина.

4.     Кастрюля с водой.

Опыт:  Попробуем опустить в кастрюлю с водой бумажную салфетку. Что стало с салфеткой?

Ответы детей: Она намокла. 

А теперь при помощи пластилина закрепим точно такую же салфетку внутри банки на дне. Перевернем банку отверстием вниз и аккуратно опустим в кастрюлю с водой на самое дно. Вода полностью закрыла банку. Аккуратно вынимаем ее из воды. Почему же салфетка осталась сухой? 

Ответы детей: Потому что в ней воздух, он не пускает воду. 

Опять таким же образом опускаем банку на дно кастрюли и медленно наклоняем ее. Воздух вылетает из банки пузырем.

Вывод: Банка только кажется пустой, на самом деле – в ней воздух. Воздух невидимый.

*Рассматриваем иллюстрацию песчаной пустыни, на которой изображены барханы.* 
Как вы думаете, откуда в пустыне появляются такие песчаные горки? *Выслушиваем предположения детей*

Опыт №2. Воздух может перемещаться
 Цель:  Доказать, что невидимый воздух может перемещаться.

Оборудование:

1.    Сдутые воздушные шарики.

2.     Банки с песком по количеству детей.

Перед каждым ребёнком стеклянная банка с сухим песком и сдутый воздушный шарик. Песок в банке - это личная пустыня каждого ребёнка. Надуваем воздушные шары и превращаемся в ветры: по чуть-чуть выпускаем воздух из шарика на песок. Что с ним происходит? 

Ответы детей: Сначала появляются волны, похожие на волны в мисочке с водой. Если дуть подольше, то песок из одного места переместится в другое. У самого сильного ветра появится песчаный холмик. 

Вот такие же песчаные холмы, только большие, можно встретить в настоящей пустыне.
- Кто их создает, как вы думаете? Их создаёт ветер.
А кто-нибудь знает, как они называются? Называются эти песчаные холмы барханами. Когда ветер дует с разных сторон, песчаные холмы возникают в разных местах. Вот так, с помощью ветра, песок путешествует в пустыне.

*Возвращаемся к иллюстрации с изображением пустыни.* 
На барханах либо вообще не растут растения, либо их крайне мало. Почему? *Выслушиваем предположения детей*

Наверное, им что-то не нравится. А что именно, сейчас мы постараемся выяснить.
-А как вы думаете, с помощью чего мы можем узнать, используя эти предметы?  "Посадите" (воткните) в песок палочку или сухую травку. Теперь дети должны дуть на песок таким образом, чтобы он перемещался в сторону палочки. Если они правильно будут это делать, со временем песок почти засыплет всё ваше растение. Откопайте его так, чтобы видна была верхняя половина. Теперь ветер дует прямо на растение (дети тихонько выдувают песок из-под палочки). В конце концов, песка возле растения почти не останется, оно упадёт.

Вывод: невидимый воздух может перемещаться, сухой песок может перемещаться.

Вернитесь опять к вопросу о том, почему на барханах мало растений.
Ответы детей: Ветер то засыпает их песком, то выдувает его, и корешкам не за что держаться. К тому же песок в пустыне бывает очень горячим! В таких условиях могут выжить только самые выносливые растения! Например, верблюжья колючка. 
А почему верблюжья колючка так называется?

Ответы детей: потому что ей питается верблюд!

А какие еще животные живут в жарких странах? И чем они питаются?

*Детям дается контейнер с сухим песком, накрытый пластмассовой решеткой и имеющей красную метку, в котором они по заданию (отсчитайте от метки 3 квадрата вверх, 1 квадрат вправо, 2 квадрата вниз) находят фигурки животных (называют это животное, чем оно питается, и делают вывод хищное оно или травоядное), и часть карты*

Опыт №3. Свойства мокрого песка.

 Цель: Показать, что мокрый песок не пересыпается, может принимать любую форму, которая сохраняется до его высыхания.

Оборудование:

1.     Сухой песок и мокрый песок.

2.     2 подноса.

3.     Формочки и совки для песка.

      Опыт: Попробуем насыпать небольшими струйками сухой песок на первый поднос. Это получается очень хорошо. Почему? *Выслушиваем предположения детей*

Слои песка и отдельные песчинки могут передвигаться относительно друг друга. Попробуем так же насыпать мокрый песок на второй поднос. Не получается! Почему? *Дети высказывают разные версии, мы помогаем с помощью наводящих вопросов догадаться, что в сухом песке между песчинками – воздух, а в мокром – вода, которая склеивает песчинки между собой и не дает им передвигаться так же свободно, как в сухом песке.*

 Пробуем лепить куличики при помощи формочек  из сухого и мокрого песка. Очевидно, что это получается только из мокрого песка. Почему? 

Ответы детей: Потому что в мокром песке вода склеивает песчинки между собой и куличик сохраняет форму. Сухой песок не может сохранять форму.

 Вывод:  Мокрый песок нельзя пересыпать, зато из него можно лепить. Он принимает любую форму, пока не высохнет. Это происходит потому, что в  мокром песке песчинки склеивает между собой вода, а в сухом песке между песчинками находится воздух.

Буря миновала, еще одна часть карты у нас, предлагаю продолжить наше путешествие! Садимся на верблюдов и едем дальше. Как вы думаете, какой верблюд на ощупь?  *тактильная книга "Что ни страница, то слон, то львица…" (с) Фонд "Иллюстрированные книжки" 2008г.,*
3. Собери картинку (с другой стороны часть карты)

Мы с вами узнали, какие животные на ощупь! Пока мы их с вами гладили, жираф принес нам послание! Но чтобы его прочитать, нам нужно его собрать по частям! *разрезная картинка с диким животным*. Дети собирают картинку.

Кто у нас получился на картинке?

Ответы детей: зебра!

А если мы перевернем картинку, что у нас с обратной стороны?

Ответы детей: еще одна часть карты!

Ребята, мы так долго с вами путешествуем по пустыне! Давайте передохнем.

Физминутка. "У жирафов пятна, пятна, пятна, пятнышки везде…"
У жирафов пятна, пятна, пятна, пятнышки везде.

У жирафов пятна, пятна, пятна, пятнышки везде.

Хлопаем по всему телу ладонями.
На лбу, ушах, на шее, на локтях,

На носах, на животах, на коленях и носках.

Обоими указательными пальцами дотрагиваемся до соответствующих частей тела.
У слонов есть складки, складки, складки, складочки везде.

У слонов есть складки, складки, складки, складочки везде.

Щипаем себя, как бы собирая складки.
На лбу, ушах, на шее, на локтях,

На носах, на животах, на коленях и носках.

Обоими указательными пальцами дотрагиваемся до соответствующих частей тела.
У львят шёрстка, шёрстка, шёрстка, шёрсточка везде.

У львят шёрстка, шёрстка, шёрстка, шёрсточка везде.

Поглаживаем себя, как бы разглаживая шёрстку
На лбу, ушах, на шее, на локтях,

На носах, на животах, на коленях и носках.

Обоими указательными пальцами дотрагиваемся до соответствующих частей тела.
А у зебры есть полоски, есть полосочки везде.

А у зебры есть полоски, есть полосочки везде.

Проводим ребрами ладони по телу (рисуем полосочки)
На лбу, ушах, на шее, на локтях,

На носах, на животах, на коленях и носках.

Обоими указательными пальцами дотрагиваемся до соответствующих частей тела.
Ох, напрыгались. Так пить хочется, посмотрите на карту, есть ли по близости колодец? *дети собирают вместе части карты, находят на ней колодец*

Ответы детей: да, есть!

*отправляемся к колодцу в экспериментальную зону*

4. Эксперименты с водой и магнитом. 

Опыт№1 

Цель: выяснить, есть ли у чистой воды вкус и запах

Опыт:

Предложить детям понюхать воду.

-Пахнет ли чистая вода? (нет, она не пахнет) .

-Значит, чего нет у чистой воды? (У чистой воды нет запаха) .

-А теперь попробуйте чистую воду на вкус. Какая она? (безвкусная) .

-Правильно, чистая вода безвкусная. Итак, чего не имеет вода? (вода не имеет вкуса) .

-А что будет с водой, если мы положим в неё сахар и размешаем его? (ответы детей)

-Какая стала вода? (сладкая). А что случилось с сахаром? (сахар растворился в воде)

-У воды появился вкус.

Вывод:

Чистая вода не имеет вкуса и запаха.
Опыт №2

Цель: наглядно показать круговорот воды в природе

Опыт:

Посмотрите, что это? (Показываем термос.) 

Ответы детей: Это термос.

Для чего нужен термос? 

Ответы детей: Термос сохраняет тепло, любая жидкость остается горячей долгое время.

Как вы думаете, почему из термоса выделяется пар? 

Ответы детей: Вы вскипятили воду и налили в термос, в термосе находится кипяток, горячая вода.

*накрываем термос стеклом, поднимаем стекло.*

Из термоса выделялся пар, а на стекле мы видим капельки воды, как так получилось? *Выслушиваем предположения детей*

Что стало с паром, во что он превратился? 

Ответы детей: Пар превратился в воду. Значит, пар – это тоже вода.

Сильно нагретая вода при высокой температуре превращается в пар (выставляем карточку). А, пар, остывая, превращается в воду. В природе – пар поднимается вверх, остывает в воздухе и выпадает на землю в виде осадков. Назовите, какие бывают осадки. 

Ответы детей: дождь, снег, град, роса.

Опыт №3

Цель: продолжить знакомство со свойством магнита в воде

Опыт:

Убирая банки с водой после экспериментов детей, «случайно» находим банку с водой, на дне которой лежит ключ.

Возникает вопрос, как достать ключ из воды, не намочив рук при этом. После того как детям удается вытащить ключ из воды с помощью магнита выясняется, что магнит действует на железные предметы и в воде тоже.

Вывод. Вода не мешает действию магнита. Магниты действуют на железо и сталь, даже если они разделены с ним водой.

Ключ достали, карту собрали, но куда же нам идти? Что помогает путешественникам ориентироваться? *компас*

«Компас»
Цель: Познакомить с устройством, работой компаса и его функциями.

Материал: Компас.

1. Каждый ребенок кладет компас на ладонь и «открыв» его (как это сделать, показывает взрослый), наблюдает за движением стрелочки. В результате дети выясняют, где север, где юг.

Ребята, чтобы дойти до нужного нам места, мы должны сделать 5 шагов на север! *дети шагают, сверяясь с компасом*

Вон виднеется и пещера, где прячут нашего друга! Но охрана нас просто так не пустит! мы должны выполнить их задание! *Охрана предлагает детям решить математические задачки*

	Гуляет в джунглях старый слон, 

И одинок, и грустен он. 

Но подошел к нему сынок, 

И больше слон не одинок. 

(Сколько слонов теперь,  ребята?)1+1=2
	Принесла слону обезьяна

Два банана.

Вот  обрадовала  подарком

Великана.

Был один банан у него,

Посмотрите.

Теперь сколько стало всего,

Подскажите!  2+1=3

	Сколько знаю я дождей –

Посчитайте поскорей:
Дождик с ветром,

Дождь грибной,

Дождик с радугой – дугой,

Дождик с солнцем,

Дождик с градом,

Дождик с рыжим листопадом.

1+1+1+1+1+1=6

	Шесть веселых верблюжат- 

Все к оазису спешат. 

Но один малыш устал: 

От товарищей отстал. 

А теперь ответ найди: 

Сколько верблюдов впереди?

6-1=5
	Цапля по воде шагала-

Лягушат себе искала.

Двое спрятались в траве,

Шесть под кочкой.

Сколько лягушат спаслось,

Отвечайте точно!
2+6=8
	Пять бегемотов играли в болоте.

Одного домой забрали.

Он на них глядит, считает,

Сколько их теперь играет. 

5-1=4



Молодцы! Все задачки решили, прошли мимо охраны и спасли Аладдина! 

*Аладдин предлагает сделать поделку в память о путешествии.* 
"Ребята, вы проделали долгий путь! Многому научились и многое узнали! А чтобы у вас остались яркие воспоминания об этом дне, давайте сделаем маленькую Африку, которая всегда будет у вас в группе. Хотите?" 
Для создания поделки "Сенсорная коробка Африка" нам понадобится: контейнер, горох, цветные камешки, фигурки животных, бумага для оригами, фломастеры.

С первой подгруппой детей делаем из бумаги фигурки животных, все дети их раскрашивают. Высыпаем в контейнер горох, выкладываем камешки, ставим фигурки животных и животных из бумаги (проговариваем, что это за животное, его отличительные признаки)

